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ÒÅÐÌÎÄÈÍÀÌÈÊ ÀÆÈË

S òàëáàéòàé á³ë³³ðýýð íÿãò òàãëàñàí ñàâàíä áàéãàà m ìàññòàé, µ

ìîëü ìàññòàé èäåàë õèéã òîãòìîë F õ³÷ýýð øàõàõàä á³ë³³ð ∆h çàéä

øèëæñýí ãýå.

Õèéã øàõàõ ³åä õèéñýí àæëûã îëü¼.

A = F∆h, P = F

S
⇒ F = PS

A = PS∆h áóþó

A = P∆V -Òåðìîäèíàìèê àæèë

Ýíä ∆V = V2 − V1-ýçëýõ³³íèé °°ð÷ë°ëò áîëíî.

Æèøýý: 00C òåìïåðàòóðòàé 15ì3 ýçëýõ³³í á³õèé àãààð 6·104 Ïà

äàðàëòòàé áàéâ. Àãààðûí òåìïåðàòóðûã 200C-ýýð íýìýãä³³ëæ

èçîáàðààð òýë³³ëýõýä îðóóëàõàä õýäèé õýìæýýíèé àæèë õèéã-

äýõ áý?

ÁÎÄÎËÒ: Õèé èçîáàð ïðîöåññîîð òýëýõýä õèéãäýõ àæèë íü A = P∆V .

Ýíä V1, V2-õèéí ýõíèé áà ýöñèéí ýçëýõ³³í.

Èçîáàð ïðîöåññò äàðàëò òîãòìîë ó÷ðààñ P1 = P2 = P .Ãåé-Ëþññàêèéí õóó-

ëèéã áè÷âýë:
V2
V1

= T2
T1
.

Ýíäýýñ ýöñèéí ýçëýõ³³í V2 = T2V1
T1
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T1 = 273K, T2 = 293K òóë °ã°ãäë³³äèéã òîìü¼îíä îðëóóëáàë:

V2 = 293K15ì3

273K
= 16.1ì3 áà

õèéãäýõ àæèë íü: A = 6 · 104(16.1ì3 − 15ì3) = 6.6 · 104Æáîëíî.

Æèøýý: 84ã àçîòûã 470K òåìïåðàòóðòàé áîëòîë íü èçîáàðààð

õàëààæ, ò³³íèé ýçëýõ³³íèéã íýìýãä³³ëýõýä 2.493êÆ àæèë õèéã-

äýâ. Õèéí àíõíû òåìïåðàòóðûã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Õèé èçîáàð ïðîöåññä òýëýõýä õèéãäýõ àæèë íü A = P∆V

Äóðûí ìàññ á³õèé èäåàë õèéí õóâüä Êëàéïåðîí-Ìåíäåëååâèéí òýãøèò-

ãýëèéã áè÷âýë:

P∆V = m

µ
R∆T

�³íèéã òåðìîäèíàìèê àæëûí òîìü¼îíä îðëóóëáàë:

A = m

µ
R∆T áîëíî. Ýíäýýñ ∆T = Aµ

mR
=100K

∆T = T2 − T1; Ýíäýýñ T1 = 370Káîëíî.

Æèøýý: Öèëèíäð ñàâàíä 20êã ìàññòàé í³³ðñõ³÷ëèéí õèé îðøè-
íî. Õèéã õàëààõàä òåìïåðàòóð íü 88K−ýýð íýìýãäñýí áîë õèéí

ã³éöýòãýñýí àæëûã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Öèëèíäð ñàâàí äîòîðõ õèé òîãòìîë äàðàëòûí äîð òýëíý. Ýíý

³åä õèéí ã³éöýòãýñýí àæèë A = P∆V .

Äóðûí ìàññ á³õèé èäåàë õèéí õóâüä Êëàéïåðîí-Ìåíäåëååâèéí òýãøèò-

ãýëèéã áè÷âýë:

P∆V = m

µ
R∆T

.�³íèéã òåðìîäèíàìèê àæëûí òîìü¼îíä îðëóóëáàë:

A = m

µ
R∆T

áîëíî. Ìýäýãäýæ áóé °ã°ãäë³³äèéã äýýðõ òîìü¼îíä îðëóóëáàë: A = 0.3ÌÆ

áîëíî.
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ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ

1. 3 · 105Ïà äàðàëòàíä îðøèõ 4.6ë ýçëýõ³³íòýé õèé èçîáàðààð òýëæ 3.5ë
ýçëýõ³³íòýé áîëñîí áîë ÿìàð àæèë ã³éöýòãýõ âý?

2. Çóðàãò 0.5 ìîëü óñò°ð°ã÷èéí õèéä ÿâàãäñàí öèêë ïðîöåññèéã äèàã-

ðàììààð ³ç³³ëýâ.

• Óñò°ð°ã÷ õèéí ìàññûã

• Àëü ò°ë°âò òåìïåðàòóð õàìãèéí áàãà áàéõûã

• "3"ò°ë°â äýõ õèéí äîòîîä ýíåðãèéã

• "1"öèêëä õèéñýí àæëûã òóñ òóñ îë.

3. Çóðàãò 1 àòîìò èäåàë õèéí äàðàëò ýçëýõ³³íýýñ õàìààðàõ õàìààðëûí

ãðàôèêèéã ³ç³³ëæýý. Èäåàë õèé "1"ò°ë°â°°ñ "2"ò°ë°âò øèëæèõýä

ÿìàð õýìæýýíèé àæèë õèéãäñýí áý? (ãðàôèê àøèãëààðàé)

4. Çóðàãò õèéí ìîëåêóëóóäûí õ°ä°ëã°°íèé ÷èãëýë áîëîí áàéðëàëûã ³ç³³-

ëýâ.

• Ìîëåêóëûí õ°ä°ëã°°íèéã òîäîðõîéëîí áè÷.

• Ìîëåêóëóóä ñàâíû õàíàíä õýðõýí äàðàëò ó÷ðóóëàõûã òàéëáàðëà.

5. Çóðàãò ì°ñíèé õàéëàõûí õóâèéí äóëààíûã õýìæèõýä àøèãëàñàí áà-

ãàæèéã õàðóóëàâ. Áàãàæèéã õýðõýí àøèãëàõàà òîäîðõîéë. ×àìä õó-

ãàöàà õýìæèã÷ õýðýãòýé þó?
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Òóðøèëòààð 00C òåìïåðàòóðò áàéãàà 120ã ì°ñèéã õàéëóóëñàí. Ì°ñ-

íèé õàéëàõûí õóâèéí äóëààí 340Æã . Õàëààãóóðààñ àâñàí á³õ äó-

ëààí ì°ñèéã õàéëóóëàõàä øààðäàãäàõ áîë 60Âò ÷àäàëòàé õàëààãóó-

ðûã àæèëëóóëàõàä øààðäàãäàõ õóãàöààã îë.

6. 200êÏà äàðàëòòàé õèé èçîáàðààð òýëýõýä 500Æ àæèë õèéãäýâ. Õèé

òýëñíèé äàðààõü ýçëýõ³³í 3.5 ·10−3ì3 áîë òýëýõýýñ °ìí°õ ýçëýõ³³íèéã

îë.

7. 50ã ìàññòàé óñò°ð°ã÷ èçîáàðààð òýëæ ýçýëõ³³í íü ãóðàâ äàõèí èõñýâ.

Õèéí àíõíû òåìïåðàòóð 320K áîë õèéí ýöñèéí òåìïåðàòóð áîëîí

òýëýõäýý ã³éöýòãýñýí àæëûã òóñ òóñ îë.

8. Ñàâàíä −200C òåìïåðàòóðòàé 3 êã ì°ñ áàéâ. Ñàâòàé ì°ñèéã 2 êÂò

÷àäàëòàé çóóõàí äýýð òàâèâ. Ì°ñíèé õóâèéí äóëààí áàãòààìæ 2100

Æ/(êã·ãðàä), ì°ñíèé õàéëàõûí õóâèéí äóëààí 340 êÆ/êã, óñíû õó-

âèéí äóëààí áàãòààìæ 4200Æ/(êã·ãðàä), ì°ñíèé õàéëàõ òåìïåðàòóð
00C. Ñàâíû äóëààí áàãòààìæèéã òîîöîõã³é.

a Ñàâíû òåìïåðàòóðûã îë.

b Ì°ñèéã õàéëóóëàõàä õè÷íýýí äóëààí õýðýãòýé âý?

c Çóóõûã õýäýí ñåêóíä àæèëëóóëàõàä 1.8 êã ì°ñ õàéëààã³é ³ëäýõ âý?

9. Çóðàãò 2 àòîìò èäåàë õèéí äàðàëò ýçýëõ³³íèé õàìààðëûí ãðàôèêèéã

³ç³³ëýâ. Õèéí íèéò ã³éöýòãýñýí àæëûã îëíî óó. 1-ð ò°ë°âò õèéí äà-

ðàëò 2P0 áàéñàí


